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Investitionsvorhaben zur Steigerung ihrer Leistungsfähigkeit voran. Im 
Segment China stehen nur geringe Investitionen an.

Trotz der insgesamt kräftig steigenden Investitionen und der noch ver-
haltenen Verbesserung der Ertragskraft des Konzerns wollen wir durch 
eine liquiditätsorientierte Steuerung einen ausgeglichenen Free Cash-
flow und eine Seitwärtsentwicklung der Eigenkapitalquote realisieren. 
Der dynamische Verschuldungsgrad könnte gegenüber dem sehr niedri-
gen Niveau des Geschäftsjahres 2021 wieder zulegen.

Prognose der Auftragslage
Im Geschäftsjahr 2021 konnten wir das Neugeschäft auf 570 Mio. EUR 
(i. Vj. 400 Mio. EUR) sehr kräftig steigern. Mit einem Neugeschäft von 

über 500 Mio. EUR wollen wir die erwarteten Umsatzerlöse von rund 
480 Mio. EUR des Geschäftsjahres 2022 übertreffen und damit das 
künftige Wachstum des Konzerns sichern. Dabei wird sich die Zu-
sammensetzung des Neugeschäfts verändern. Während wir 2021 einige 
große Aufträge für Instrumententafelträger gewinnen konnten, stehen 
2022 in unserem Absatzmarkt weniger entsprechende Vergaben an. Wir 
gehen aber davon aus, die Anzahl der gewonnen Aufträge in unseren 
anderen Produktbereichen so deutlich steigern zu können, dass wir den-
noch das erwartete Volumen gewinnen können. 

Gesamtaussage zur künftigen Entwicklung
Mit der Entwicklung im Geschäftsjahr 2021 haben wir dokumentiert, dass 
der PWO-Konzern auch in den heutigen herausfordernden Marktphasen 

jederzeit leistungs- und lieferfähig ist. So haben wir in 2 Jahren Pandemie 
inzwischen Prozesse entwickelt, um auch auf ungewöhnliche Situationen 
flexibel reagieren zu können. Entscheidend dafür ist der stets hohe Ein-
satz unserer hochqualifizierten Mitarbeitenden.

Zugleich haben wir den Produktionsstandort Oberkirch in den ver-
gangenen eineinhalb Jahren mit einer Vielzahl von Maßnahmen deutlich 
wettbewerbsfähiger aufgestellt und unsere internationalen Standorte 
– nicht zuletzt mit einem hohen Neugeschäft – auf Wachstum 
ausgerichtet.

Wir sind daher davon überzeugt, auch die Herausforderungen des Ge-
schäftsjahres 2022 erfolgreich meistern zu können.

Abhängigkeitsbericht
Unsere Gesellschaft hat bei den im Bericht über die Beziehungen zu ver-
bundenen Unternehmen aufgeführten Rechtsgeschäften nach den 
Umständen, die uns in dem Zeitpunkt bekannt waren, in dem die 

Rechtsgeschäfte vorgenommen wurden, bei jedem Rechtsgeschäft 
eine angemessene Gegenleistung erhalten und ist dadurch nicht be-
nachteiligt worden.

Übernahmerelevante Angaben nach §§ 289 a, 315 a HGB
Im Folgenden werden die nach den §§ 289 a und 315 a HGB erforder-
lichen Angaben dargestellt und erläutert. 

Das Grundkapital der PWO AG beträgt 9.375.000,00 EUR. Es ist ein-
geteilt in 3.125.000 auf den Inhaber lautende Stückaktien. Sie sind mit 
identischen Rechten ausgestattet und gewähren in der Hauptver-
sammlung jeweils eine Stimme. Auf die Regelungen des Aktiengesetzes 
über die mit dem Aktienbesitz verbundenen Rechte und Pflichten wird 
verwiesen. 

Es bestehen keine Beschränkungen, die die Stimmrechte oder die Über-
tragung von Aktien betreffen. Ferner sind dem Vorstand keine dies-
bezüglichen Vereinbarungen zwischen Aktionären bekannt. Eine 

Beteiligung von Beschäftigten, die ihre Kontrollrechte nicht unmittelbar 
ausüben, besteht nicht.

Die Consult Invest Beteiligungsberatungs-GmbH, Böblingen, Deutsch-
land, hat uns eine Beteiligung von mehr als 10 Prozent der Stimmrechte 
an PWO angezeigt. Zum 31. Dezember 2021 hält sie wie im Vorjahr 46,73 
Prozent der Stimmrechte und ist Hauptgesellschafterin.

Die Bestellung und Abberufung der Mitglieder des Vorstands bestimmt 
sich nach den §§ 84 und 85 AktG in Verbindung mit § 6 der Satzung von 
PWO. 

Jede Satzungsänderung bedarf gemäß § 179 Absatz 1 und § 119 Absatz 
1 Nr. 6 AktG eines Beschlusses der Hauptversammlung. Abweichend von 
§ 179 Absatz 2 Satz 1 AktG sieht § 15 der Satzung vor, dass Beschlüsse 
der Hauptversammlung mit einfacher Stimmenmehrheit und – soweit 
eine Kapitalmehrheit erforderlich ist – mit einfacher Kapitalmehrheit 
gefasst werden, falls nicht das Gesetz oder die Satzung zwingend etwas 
anderes vorschreibt. Darüber hinaus ist der Aufsichtsrat befugt, Ände-
rungen der Satzung zu beschließen, die nur deren Fassung betreffen.

Der Vorstand ist ermächtigt, das Grundkapital der Gesellschaft bis zum 
27. Juli 2025 (einschließlich) mit Zustimmung des Aufsichtsrats durch 
Ausgabe neuer, auf den Inhaber lautender Stückaktien gegen Bar- und/
oder Sacheinlagen einmalig oder mehrmals um bis zu insgesamt 
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4.687.500,00 EUR (Genehmigtes Kapital 2020) zu erhöhen. Dabei ist den 
Aktionären grundsätzlich ein Bezugsrecht zu gewähren. Die näheren 
Einzelheiten der Ermächtigung ergeben sich aus dem Hauptver-
sammlungsbeschluss vom 28. Juli 2020. 

Für den Fall eines Kontrollwechsels infolge eines Übernahmeangebots 
wurden, außer den in Kreditverträgen und Verträgen mit Kunden ent-
haltenen üblichen Sonderkündigungsrechten, keine weiteren 

Vereinbarungen getroffen. Auch gegenüber dem Vorstand und den Be-
schäftigten bestehen keine Entschädigungsvereinbarungen.

Erklärung zur Unternehmensführung nach § 289 f und § 315 d HGB
Die Erklärung zur Unternehmensführung wird auf der Internetseite der 
Gesellschaft unter  https://www.progress-werk.de/de/konzern/
corporate-governance/ veröffentlicht.

Bei der Erklärung zur Unternehmensführung handelt es sich um einen 
ungeprüften Bestandteil des Lageberichts.

Nichtfinanzielle Konzernerklärung nach §§ 289 b-e, 315 b-c HGB
Die nichtfinanzielle Konzernerklärung wird in Form eines gesonderten 
nichtfinanziellen Konzernberichts auf der Internetseite der Gesellschaft 
unter  https://www.progress-werk.de/de/konzern/corporate-
governance/ veröffentlicht. 

Bei der nichtfinanziellen Konzernerklärung handelt es sich um einen 
ungeprüften Bestandteil des Lageberichts.

Geschäftsentwicklung der PWO AG
Die PWO AG hat ihren Sitz in Oberkirch, Baden-Württemberg. Sie bildet 
den Hauptsitz des Konzerns und seinen größten Produktionsstandort. 
Zudem überwacht sie die internationalen Standorte des Konzerns zur 
Risikobegrenzung insbesondere in den Bereichen Finanzen, Controlling 
und Recht. Für die operative Steuerung sind die internationalen Stand-
orte hingegen grundsätzlich selbst verantwortlich. Der Jahresabschluss 
der Gesellschaft wird nach den Vorschriften des HGB erstellt. 

Die grundsätzlichen Aussagen des zusammengefassten Lageberichts, 
vor allem zu Markt, Strategie und Steuerung sowie zu den Chancen und 
Risiken der Geschäftstätigkeit, gelten auch für die PWO AG. Im Vergleich 
zum Konzern ist sie jedoch in geringerem Maße Währungsrisiken und in 

höherem Maße Finanzierungsrisiken ausgesetzt. Das Risiko von Wertbe-
richtigungen betrifft bei ihr insbesondere Finanzanlagen.

Zum Berichtsstichtag lag die Anzahl der Mitarbeitenden der Gesell-
schaft inklusive der in Zeitarbeit Beschäftigten mit 1.151 (i. Vj. 1.419) 
deutlich unter Vorjahr. Zu ihnen gehören 90 (i. Vj. 127) junge Menschen, 
die bei uns derzeit eine Ausbildung absolvieren. Die Anzahl der Aus-
bildungsplätze, die wir anbieten, orientiert sich an dem erwarteten 
künftigen Bedarf an Nachwuchskräften.

Wie im Lagebericht des Konzerns erläutert, wurde die Mobilitäts-
industrie im Berichtsjahr durch die Pandemie erneut hart getroffen. Vor 

allem Lieferengpässe bei Elektronikkomponenten trugen dazu bei, dass 
die Produktionszahlen erheblich unter ihre Vorjahreswerte fielen. Mas-
sive Steigerungen vieler Einkaufspreise belasteten die Profitabilität der 
Mobilitätsindustrie zusätzlich. 

Wir müssen unsere Ressourcen auf diese Rahmenbedingungen ab-
stimmen. Deshalb haben wir das Ende 2020 beschlossene Programm 
zur Anpassung der Anzahl der Mitarbeitenden konsequent fortgesetzt. 
Zur Entwicklung der Beschäftigtenzahl verweisen wir auf die Aus-
führungen zum Segment Deutschland im Lagebericht des Konzerns.
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